
平成３０年４月

姫路商工会議所

１．調査目的：当所会員事業所の人材採用・人件費について調査し、今後の意見活動等に反映すること。

２．調査期間：平成３０年３月１４日 ～ 平成３０年３月３０日（１７日間）

３．調査方法：（１）市内に本店を置き、ＦＡＸ番号登録のある当所会員事業所

（２）平成２９年度第４四半期景気動向調査とあわせて調査

 運輸業

 不動産業

 飲食・宿泊業

207   

 情報通信業 1.0％ 12   

 金融・保険業 1.7％ 21   

 医療・福祉 2.0％ 24   

 教育・学習支援業 1.0％ 12   

42   

 大規模 4.5％ 55   

 サービス業 20.4％ 251   

【小規模】

情報通信業、卸売業、小売業、飲食・宿泊業、医療・福

祉、教育・学習支援業、サービス業では「1～5人」、それらを

除く業種では「6～20人」以下の区分。

【中規模】

上記【小規模】を除き、小売業、飲食・宿泊業では、「21～

50人」以下、情報通信業、卸売業、医療・福祉、教育・学

習支援業、サービス業では「51～100人」以下、それらを除く

業種では「101～300人」以下の区分。

【大規模】

上記【小規模】【中規模】を除く区分。

 その他 16.9％

60.2％ 739   

3.5％ 43   

 中規模 35.3％ 434   

3.4％

全 体 100.0％ 1,228   

4.3％ 53   

 小売業 12.5％ 153   

 小規模

（回答事業所の規模別構成比）
 製造業 20.4％ 250   

構成比 事業所数

構成比 事業所数

回答率

全 体

 卸売業 10.9％ 134   

【特別調査】

（平成２９年度第４四半期）

高齢者雇用に関する調査

100.0％ 1,228   

5,065 1,228 24.2％

 建設業 19.0％ 233   

（回答率） （回答事業所の業種別構成比）

調査事業所数 回答事業所数



問１．正社員の定年年齢と、定年後の雇用延長・再雇用の上限年齢を選んで〇で囲んでく

ださい。

【 定年年齢について 】

〇全体では、「60歳」「65歳」「定年なし」に回

答が分散した。

〇規模別では、規模が小さいほど「60歳」の回

答割合が低く、「定年なし」の回答割合が高い

傾向にある。

〇業種別では、製造業と卸売業で「60歳」の

回答割合が40％超となっている。

－ １ －
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－ ２ －

【 定年後の上限年齢について 】

〇全体では、「上限なし」を含めると66歳以降

も働き続けることができる事業所の回答割合が

70％超となった。

〇規模別では、規模が大きいほど「65歳」の回

答割合が高く、「上限なし」の回答割合が低い

傾向にある。

〇業種別では、卸売業で「65歳」の回答割合

がやや高い。
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〇全体では、「労働力確保」の回答割合が約

31％で最多となった。

〇規模別では、中規模で「労働力確保」の回

答割合が高く、小規模では「高齢者雇用なし」

の回答割合が高い。

〇業種別では、建設業と製造業で「後進育

成」の回答割合がやや高く、製造業で「労働力

確保」の割合が高い。

－ ３ －

問２．高齢者（60歳以上）を雇用する目的を選んで〇で囲んでください。（複数選択可）
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問３．高齢者を雇用するうえで具体的に取り組んでいることを選んで〇で囲んでください。

（複数選択可）

〇全体では、「本人希望への配慮」の回答割

合が30％超となった。

〇規模別では、規模が小さいほど「特にない」

の回答割合が高い傾向にある。

〇業種別では、建設業で「健康診断受診」の

回答割合がやや高い。

－ ４ －

健康診断受診

260件

19.5%

勤務日数・時間短縮

292件

21.9%身体的負担軽減

198件

14.8%

本人希望への配慮

430件

32.2%

設備・環

境改善

13件

1.0%

その他

2件

0.1%

特にない

140件

10.5%

N=802

19.5 

19.0 

22.3 

19.2 

24.5 

22.3 

16.1 

14.1 

11.7 

28.9 

34.0 

41.7 

15.2 

7.2 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模

中規模

大規模

（規模別）

25.3 

19.7 

15.8 

14.3 

17.5 

20.1 

19.5 

21.5 

24.1 

23.8 

22.5 

21.8 

17.5 

15.1 

15.8 

12.7 

12.9 

14.0 

28.0 

32.6 

32.9 

31.0 

35.0 

33.6 

9.3 

9.5 

11.4 

17.5 

10.4 

8.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

建設業

製造業

卸売業

小売業

サービス業

その他

（業種別）

健康診断受診 勤務日数・時間短縮 身体的負担軽減 本人希望への配慮

設備・環境改善 その他 特にない



問４．高齢者を雇用するうえでの課題を選んで〇で囲んでください。（複数選択可）

〇全体では、「本人のやる気維持」と「健康管

理」の回答割合がそれぞれ20％超となった。

〇規模別では、全ての規模で似た回答割合と

なった。

〇業種別では、回答割合が業種により若干の

ばらつきがあるものの、大きな偏りはみられな

い。

－ ５ －
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平成２９年度第４四半期（平成３０年１～３月期）姫路市景気動向特別調査結果

姫路商工会議所 姫路経済研究所

〒670-8505 姫路市下寺町43番地

ＴＥＬ：079-223-6555（直通）
ＦＡＸ：079-288-0047
ＵＲＬ：https://www.himeji-cci.or.jp/


